

DEL SABER PARA TODOS

## Revista de ciencias

### El derecho legal para matar.—Se discute la reglamentación de la eutanasia.—Obstáculos sociales y teológicos.—Las opiniones de Napoleón y de Bacon

En el Congreso celebrado no ha mucho en Londres por «Royal Sanitary Institut» se ha tratado de un problema que desde antiguo forma escuela dentro del campo de la medicina y la filosofía. El asunto se puede resumir en el siguiente enunciado: ¿Deben de matar los médicos a cierta clase de enfermos, a fin de evitar sufrimientos agónicos? Si un paciente es un caso desesperado y lleno de dolores ¿puede el médico activar la muerte como «recurso humanitario»?

Tales preguntas son el fundamento de una escuela médico-filosofía llamada «eutanasia» que admite la muerte provocada como recurso terapéutico. En este problema que está planteado desde hace muchos siglos de años entre filósofos y galenos. El tema; difícil de resolver ha dado lugar a discusiones en la prensa inglesa. El doctor Harry Robber, notable profesional inglés, comenta esta cuestión en un artículo publicado en la revista inglesa «The Spectator».

«Hace pocos días—dice el doctor Roberts—que llegué a mi consultorio un enfermo atacado de una enfermedad de la laringe que le impedía respirar bien, ingerir alimento alguno y además le llenaba de dolores. Me dijo que venía a verme a fin de que le provocara la muerte como remedio único para sus padecimientos, y actué como dictan los cánones presentes de nuestra ética profesional; pero esto me hizo pensar en la posibilidad de crear una escuela internacional y unas leyes que permitan, según la conciencia del galeno, provocar la muerte en ciertos casos desesperados.»

La opinión de este médico inglés está sostenida por muchos sociólogos y profesionales. Hasta los tribunales se han inclinado a veces por estos métodos que al parecer son de una moral dudosa. No hace muchos años que en Inglaterra se vió un caso de que habla

en favor de la «eutanasia». Un hombre fué juzgado por los tribunales del condado de Chester por haber ahogado a su hija de cuatro años de edad en el baño de su casa. El reo confesó que había cometido el crimen porque a madre de su hija había muerto de tuberculosis la niña padecía de esa enfermedad, y además sufría una gangrena en la cara que le tenía sumida en los mas profundos dolores. A fin de evitar una vida miserable a la criatura, el padre le provocó la muerte. El juzgado, después de una corta deliberación absolvió al acusado.

Claro está que la ley no puede siempre adaptarse a casos como éste. El punto difícil es poder «diagnosticar» con exactitud la indicación exacta de un método tan radical. La religión y los factores sentimentales derivados de nuestras costumbres sociales, juegan un papel muy importante en la resolución de tal problema. Los grandes teólogos no aceptan esta teoría; sin embargo, existen pueblos que actúan sin nuestros prejuicios. La «eutanasia» aplicada a los niños y a los ancianos fué ley que dominó en ciertos períodos de la cultura griega, y hasta hoy, en ciertos lugares de la China, los seres que nacen con monstruosidades físicas o morales se les deja a la acción de la intemperie para que el frío les mate.

La historia nos muestra grandes figuras que se han inclinado por esos métodos: Napoleón opinaba que un hecho grave debe de matarse, y Bacon decía «que el deber del médico es mitigar el dolor, aunque tenga que recurrir al método de enviar a enfermo a la vida eterna».

No sabemos si, tanto el Emperador como el filósofo, tuvieron en sus familias casos en los que pudieran aplicar sus teorías.

DR. J. CANTALA

## Dos atracadores asaltan una casa rectoral en Lugo, matan al Párroco y hieren gravemente a su hermano

### CHOQUE DE MAQUINAS, OCHO HERIDOS

Sevilla.—En la estación de La Barqueta, una máquina del tren procedente de Mérida chocó con otra que se dirigía a la estación de San Jerónimo.

El choque fué violentísimo, resultando ocho heridos, uno de ellos, José Rodríguez, con la fractura del fémur.

### SECUESTRO

Sevilla.—La policía registró una casa de la calle de Peris Mencheta, encontrando a Juana Sánchez Barbero, que llevaba cinco días encerrada por un individuo llamado Valentín del Pino, que ha sido detenido.

### INCENDIO SOSPECHOSO

Santander.—En la madrugada última se declaró un incendio en el Ayuntamiento de Santa María de Cayón, que se cree intencionado.

Una vecina vió a unos individuos penetrar en el edificio, y a poco comenzaron a salir llamas por la techumbre.

La puerta, que el secretario había dejado cerrada, apareció abierta. No ha podido salvarse más que la documentación del Registro civil.

El secretario y su familia, que viven en el edificio destruido, ducieron salvarse gracias a los avisos del vecindario.

La guardia civil, cuando quiso comunicar con el gobernador civil desde La Pimilla, no pudo hacerlo por estar interceptada la línea telefónica y haber de hacerlo desde Atilero.

El edificio estaba asegurado en noventa mil pesetas.

### POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

Bilbao.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto hoy la causa contra Joaquín Izarra, por tenencia ilícita de armas.

Se da el caso curioso de que al procesado se le dió una licencia, no escrita, por haber colaborado al mantenimiento del orden durante los sucesos revolucionarios.

A pesar de los esfuerzos del defensor, el Tribunal le ha condenado al pago de 300 pesetas de multa.

### ENTIERRO DE LOS OCHO HERMANOS DE LA DOCTRINA CRISTIANA ASESINADOS EN TURÓN

Bilbao.—En el cementerio de Bujada han recibido sepultura los cadáveres de los ocho Hermanos de la Doctrina Cristiana que fueron asesinados en Turón durante la revolución.

Los féretros que han sido traídos desde Asturias por carretera, venían acompañados por varios ingenieros de las Hulleras de Turón, el Padre Provincial y numerosos profesores, hermanos en la religión de los difuntos.

La comitiva fúnebre era recibida

## Crónica social

En la Parroquia del Sagrado Corazón de Cartagena contrajeron matrimonio en la encantadora señorita Anita Truque Aibi, con nuestro querido amigo el joven practicante don Gaspar T. ntero Gil.

Bendijo la unión el coadjutor de la Parroquia don Pedro Aguilar, siendo padrinos don Rosa Albi López, madre de la novia y el médico don Miguel López Mora, director del Manicomio Provincial establecido en Elda (Alicante).

Como testigos firmaron el acta don Joss Moncada Moreno y don Emilio Ba. ba.

Los recién casados marcharon en su automóvil a Elda donde fijan su residencia.

Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro querido y distinguido amigo el culto letrado don Ricardo Pérez Lassaletta.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Se encuentra enferma la esposa del Interventor de Fondos Municipales de este Ayuntamiento, don Manuel Pons Brunet.

Se halla restablecido de su dolencia nuestro compañero en la prensa, don Joaquín Corredor, redactor de «Diario de Levante».

Se encuentra enfermo el conocido dibujante alicantino, don Alfredo de Torres.

Cumplido el contrato que les ha tenido desde el mes de Octubre, actuando en Nostre Teatre, de Valencia, han regresado a Alicante, la primera actriz Teresita Barrachina, y el actor Antonio Prieto.

En esta capital ha fallecido hoy, a la edad de 40 años, el abogado don Salvador Esteve Sanz, cuyo entierro está señalado para las cuatro de la tarde.

A su apenada familia, y muy especialmente a su hermano el odontólogo don Lino, testimoniamos nuestra pootunda pena.

con respeto y emoción en los pueblos de paso.

Se celebraron funerales, a los que asistió todo el pueblo, e inmediatamente se dió sepultura a los ocho cadáveres.

### CLASURA DE UN CASINO

Bilbao.—Por orden del gobernador civil ha sido clausurado un casino radical, sito en la calle de la Estación.

### ASALTO A UNA CASA RECTOPAL.— LOS MALHECHORES MATAN A UN SACERDOTE Y HIEREN GRAVEMENTE A SU HERMANO

Lugo.—A las tres de la madrugada fué asaltada la casa rectoral de Trabado, perteneciente al Ayuntamiento de Grandas de Salinas, en los límites de Lugo y Asturias.

El Párroco, don José López Blanco, y su hermano Secundino, hicieron frente a los atracadores, con los que sostuvieron una lucha violentísima, llegando a arrojar a uno de los malhechores por la ventana.

En vista de ello otro atracador, temiéndole que hicieran con él lo mismo dió varias veces su pistola, resultando muerto el sacerdote y herido gravemente su hermano.

Esto fué trasladado al Hospital de Lugo, donde se le apreció un balazo en el hombro izquierdo y una herida contusa en la cabeza.

Los dos atracadores huyeron, dejando abandonadas sus pistolas.

### Un radio de gratitud

El decano del Cuerpo Consular, don Manuel Prytz, recibió ayer el siguiente radió del comandante del «Oscar II»:

«Consul de Suecia en Alicante: Al pasar frente a Alicante de regreso a Suecia, enviamos a usía, al pueblo de Alicante y a sus autoridades, nuestro recuerdo más afectuoso.—Brauner Legem».

El señor Prytz, contestó a tan expresivo radió, con el siguiente: «Muy agradecidos su cariñoso recuerdo, le enviamos afectuosos saludos, deseándole feliz regreso.—Prytz, Consul de Suecia».

## Audiencia Provincial

En la mañana de ayer compareció ante esta Audiencia, Alfonso García, para responder de un delito de lesiones, por el que le procesó el Juzgado de Orihuela.

Actuó el Fiscal señor Briz, el que en notable informe mantuvo sus conclusiones.

La defensa estuvo a cargo del letrado señor Abenza, el que solicitó para su defendido una sentencia absolutoria.

Cinco procesados ocuparon ayer el banquillo, acusados por el Ministerio Fiscal, representado por el señor Briz, de un delito de hurto. La defensa de los procesados estuvieron a cargo de los letrados Domínguez y Gadea.

## Suicidio en Albatera

En el pueblo de Albatera, se suicidó Cayetano Serna Quinto, el cual para llevar a efecto dicho acto se valió de una escopeta que poseía, y con un hito ató el gatillo de la misma por una parte y por la otra a su pié y sentado en una mecedora, se disparó, falleciendo en el acto. Los familiares al oír la detonación acudieron enseguida y lo encontraron difunto.

## Han sido talados ochenta árboles frutales

Zaragoza 28.—En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del alcalde de Jiloca, en el que se da cuenta de que unos bárbaros han talado 80 árboles frutales en dos fincas propiedad de don Laureano Lozano Romea.

Supónese que los autores de tan vandálico, hecho, pertenecen a determinada asociación obrera y que no hace muchos días, talaron también otros frutales, propiedad del Secretario del Ayuntamiento, don Eugenio Marco.

Termina el alcalde su oficio, condenando energicamente el hecho y solicitando del gobernador el hecho y la Policía intervenga de acuerdo con la G. c. para descubrir a los autores de la tala de árboles frutales.

## Los más populares animales del Retiro han muerto de frío y de gripe

### Un «Zoo» exige muchos cuidados que parece no se tienen en el de Madrid

Madrid 28.—El frío, los cambios bruscos de temperatura y el microbio de la gripe han causado una verdadera catástrofe en el Parque Zoológico de Madrid. En estos últimos días han muerto un león, un oso polar, el veterano elefante, un camello, un canguro, una llama, una cebra y otros animales más pequeños.

Estas bajas han causado un enorme perjuicio al «Zoo» madrileño, que ya era uno de los más pobres del mundo y que ahora queda reducido a poco más de nada.

El viejo elefante «Juanito», el león «Brevi», la cebra «Luca», el oso polar «Blanco» y todos los demás bichos fallecidos eran lo mejor que tenía nuestro modesto Parque.

Las causas de estas muertes se deben principalmente a la falta de condiciones higiénicas en que se tiene a los bichos.

Todos ellos proceden de climas totalmente distintos al nuestro y para que puedan sufrir el de Madrid es necesario rodearlos de toda clase de cuidados: refrigeración o calefacción, seleccionar sus alimentos y estar pendientes de sus enfermedades y molestias, sobre todo en los días de bruscos cambios de temperatura.

## Se le prende fuego a las ropas y recorre varias calles envuelta en llamas

León 28.—La joven Julia Robles, hija del concejal de este Ayuntamiento don Manuel, cuando encendía un brasero, se la prendieron las ropas y salió a la calle demandando auxilio a grandes voces.

Después de haber recorrido varias calles con las ropas encendidas, el joven José Rodondo consiguió apagar las llamas que la envolvían, no sin sufrir graves quemaduras en las manos.

La joven fué trasladada a su domicilio, donde se le apreciaron gravísimas quemaduras en diversas partes del cuerpo.

## En una fábrica de lápices de Moscú se produce una explosión que causa 29 muertos

Moscú 28.—A consecuencia de una explosión ocurrida en una fábrica de lápices de Moscú han resultado muertos 29 obreros.

El incendio producido después de la explosión destruyó el edificio. Este se produjo en la noche del pasado sábado cuando se variaban las presiones de las calderas.

Un tubo explotó y lanzó al aire tres pisos de la fábrica.

Han dejado de trabajar 300 obreros de la fábrica a causa de las lesiones recibidas.

Veintiseis ambulancias se ocuparon del transporte de las víctimas a los hospitales.

Ciento cincuenta milicianos guardaron el orden para contener a la muchedumbre. El comisario del pueblo para el interior ha abierto una investigación para descubrir las causas del siniestro.

## «Fogueres de San Chuan»

El sábado próximo día primero de marzo se reunirá la Comisión gestora de «los fogueres», a las diez de la noche, en el salón de actos del Ayuntamiento.

El orden del día señalado es el siguiente:

- 1.ª Lectura del acta anterior.
- 2.ª Dar cuenta del resultado que presenta la ponencia nombrada para la cuestión «Bellea del Foc» y sus damas y si procede ampliación del artículo 44 del Reglamento.
- 3.ª Ruegos y preguntas.

## El marxismo visto por un revolucionario

El revolucionario es Pío Baroja. Sus libros, sus charlas, son de los que se resuelven en los sucesos de Asturias. Pero he aquí lo que dice del marxismo, y es conveniente divulgar:

«En un país como España (el marxismo) sería la miseria absoluta.»

«No se permite salir a la gente del paraíso soviético; se persigue a tiros al que quiere escaparse, y cuando matan a un comunista del Gobierno, se fusilan 76 hombres en represalias. Otros dicen que 116. Como compensación a esas inmundas carnicerías, hay fiestas de baile y otras cachupinadas dirigidas por el Estado.»

«Ciento setenta millones de rusos antes eran esclavos de un Zar y ahora lo son de Stalin.»

«Son hormiguitas (los socialistas españoles) para su casa y saben agenciarse del Estado burgués sueldos, pensiones, comisiones, forzar el escalafón con ganchúa para ascender y colocar a los parientes y amigos.»

«Tienen los ojos en el ideal y la mano en el cajón.»

«La interpretación materialista de la historia no tiene valor.»

«La mayoría de las predicciones socialistas han sido fallidas. Sin embargo, se quiere llamar a esa ciencia. Es como querer llamar ciencia a los libros de Flammarión o al Calendario Zaragozano.»

## Acerca de la distribución de fondos para la fuerza pública

Madrid 28.—El ministro de Comunicaciones habló ayer tarde con los periodistas del asunto de la suscripción para la fuerza pública. Aclaró el señor Jalón el detalle que se refiere a la distribución por clases, y dijo:

—Desde luego, es criterio de la ponencia que todo fallecido, fuese cual fuese su categoría, legue a sus herederos la misma cantidad sin ninguna distinción.

## Propague usted «EL DIA»

## VILLENÁ

JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA VIRGEN DE LAS VIRTUDES

Bajo la presidencia de don José Robert, por enfermedad de don Antonio Cerdán, ha celebrado su junta general administrativa de la Virgen de las Virtudes, para tratar de la elección de nueva junta directiva; y como el reglamento autoriza la reelección de los mismos señores hasta final de año, se acordó por unanimidad la reelección.

A petición de algunos socios se acordó prolongar por un mes el plazo de admisión de socios, y por anuncio comunicarlo en las dos parroquias de Santiago y Santa María evitando de esta forma la pérdida de derechos que el reglamento concede a los que entran primeros, y que después no obtendrían hasta cinco años.

Y por último, en virtud de la sequía tan perniciosa que sufren los campos, con la pérdida ya muy importante de cereales y falta de lluvia también para la viña y arbolado, se acordó desde hoy comenzar una novena a nuestra que iba Patrona la Virgen de las Virtudes para que interceda con el Altísimo y conseguir tan presiado líquido para nuestros campos.

## Bailes de Carnaval

El próximo sábado, día 2, por la noche, tendrá lugar en el Principal el baile organizado por nuestro colega «El Diario de Levante», para el que ha recibido numerosos regalos.

El teatro estará artísticamente adornado.

La juventud se prepara para pasar un rato agradable.

Para el domingo día 3, a las 10 de la noche, están organizando, con fines benéficos un gran baile, los estudiantes de la Escuela Normal.

El acto tendrá lugar en el Principal y acudirá al mismo lo más selecto de la sociedad alicantina.

## Pasatiempos

### No se lo puedo decir a usted...

—Es de noche y hace luna, compañero—dijo uno que paseaba con otro, ambos algo calamoranos.

—Y va a un sol hermoso!

—Pero, hombre ¿no ve usted que esto es la luna?

—Ay, que bruto! ¡yo cómo está, que no sabe distinguir de colores!

—Verás como salimos de dudas—dijo el segundo.

Y acercándose a un transeunte que pasaba casualmente, preguntó.

—Caballero, este resplandor, ¿es de sol o de luna?

—Hombre no se lo puedo decir a usted porque soy forastero.

## Villajoyosa

RELIGIOSAS

En la Iglesia de nuestra Señora de la Asunción se celebró el pasado domingo día 24, solemnisísima función religiosa, en conmemoración al V aniversario de la traida de aguas potables a esta población, obra que se debe en gran parte al señor don José Vaello Zaragoza, alcalde que fué de esta noble ciudad durante el mando de don José Primo de Rivera.

El acto revistió gran solemnidad, siendo muy felicitado el señor Vaello.

### FUERTE VENDAVAL

Todo el día del sábado hasta cerca de las dos de la madrugada del domingo hubo un fuerte ventavál, que hizo bastante daño en el arbolado de los campos, y en el puerto pesquero donde la embarcación «Isidra» rompió la cadena del ancla y encalló.

### LA GRIPE

En esta población se han registrado algunos casos de epidemia gripal, aunque ninguno de gravedad.

## Denuncias y sucesos

### ESCANDALOSOS

A requerimiento del acomodador del «Salón España» Enrique Conesa Padres, fueron detenidos por producir un fuerte escándalo en dicho salón, José J.ómez Navarro, Felipe Fernández Utrera y Luis Salazar Larosa.

## Representantes

No lo piense más. Hoy acaso llegue a tiempo, y mañana será tarde. La agencia que le ofrecemos es comodidad, prestigio, dinero. Apartado, 9019.—Madrid.

## Glosas políticas

### Proposición de ley para la concesión de un crédito con destino a la reconstrucción de las iglesias destruidas

#### Manifestaciones del ministro de Hacienda sobre el problema del paro

Madrid 28.—Hablaron ayer algunos periodistas con el señor Marraco en los pasillos de la Cámara. El ministro de Hacienda confirmó que en el Consejo de hoy en Palacio se tratará casi exclusivamente del problema del paro, que preocupa hondamente. —Yo creo—dijo el ministro—que un problema como ese no puede resolverse el Gobierno. Son otros los caminos que deben emprenderse y uno de ellos, quizá el principal, es el del abaratamiento del dinero.

No es sistema aceptable el de elevar impuestos a los que trabajan para ayudar a los que no trabajan.

Tampoco creo—dijo el ministro—que la promoción de obras públicas, el plan de obras de que se habla, resuelva el conflicto. Ahora mismo hay 500 millones para obras en los Ministerios y no se destinan a ese fin.

Entiendo que el Consejo de Ministros debe ocuparse seriamente de resolver esta magna cuestión y, según mi criterio, si ha de hacerse algo práctico, se debe acudir a subvencionar a los Ayuntamientos para que éstos realicen obras de saneamiento de aguas residuales en sus respectivas localidades.

#### La comisión de Hacienda y el proyecto de alcoholes

Ayer estuvo reunida la comisión de Hacienda largo tiempo, para estudiar el proyecto del señor Marraco sobre régimen de alcoholes. La comisión dictaminó en contra.

El señor Marraco, al conocer el acuerdo, se mostró contrariadísimo. Se lamentó de que en este asunto no hubiera un criterio de Gobierno.

La importancia de la cuestión bien lo merece.

#### La asistencia a la Cámara del señor Besteiro

Se dijo ayer en los pasillos que don Julián Besteiro tiene el propósito de acudir solo al salón de sesiones para tratar de los indultos.

#### Manifestaciones del señor Alba.—Los plazos para la discusión del sumario del juez Alarcón.—El programa para la sesión de hoy

Al terminar la sesión de ayer, el señor Alba recibió a los periodistas a quienes dijo lo siguiente:

—Me han visitado los señores Lara y Vázquez, para preguntarme el alcance de las manifestaciones que he hecho en el salón de sesiones acerca del cómputo del plazo para el estudio del sumario del señor Alarcón y que les explicase cómo se contaría dicho plazo.

Les he manifestado que desde luego son computables los días de la vacación parlamentaria y, por tanto al reanudarse las sesiones el día 12 de Marzo, las minorías tienen pleno derecho para ocuparse del asunto, sin esperar más. Esto es lo que pedían los señores Barcia y Lara, que no quieren más dilacio-

nes y esto es lo que han pedido también los señores de Renovación Española; de modo que por este lado todos contentos.

El señor Alba dijo que a primera hora irá una interpelación del señor Rocha a varios ministros, especialmente a los de Obras públicas y Hacienda, acerca de varios servicios traspasados a Cataluña, que han quedado sin efecto en virtud de varias disposiciones derogatorias. Más tarde el proyecto sobre extensión del área de cultivo en Badajoz y, por último, el debate sobre alcoholes.

#### El ministro de Agricultura, satisfecho

Al retirarse de la Cámara el ministro de Agricultura fué interrogado acerca de si se había llegado a una fórmula en los artículos sobre arrendamiento rústicos. Contestó afirmativamente y dijo que este acuerdo facilitará la aprobación del proyecto estos últimos días.

—Hemos adelantado bastante y tengo esperanzas de que se llegue pronto al final, a no ser que se cumplan esos augurios que circulan por ahí y que interrumpirían la labor legislativa.

¿Y con respecto al proyecto de extensión del área de cultivo?—le preguntaron.

—De eso no hay más que el acuerdo de la comisión que es contrario. Se trata de una aspiración de Extremadura, que yo acogiéndola diáfana. Ya veremos lo que sucede.

#### Un crédito para reconstruir y reparar las iglesias y edificios víctimas de los sucesos en Cataluña

Como complemento de las gestiones que viene realizando cerca del Gobierno y de las minorías, con el fin de atender con la posible urgencia a la reconstrucción y reparación de las iglesias y edificios que fueron objeto en Cataluña de los vandálicos excesos revolucionarios con ocasión de los sucesos de Octubre del pasado año, la minoría regionalista ha presentado a la mesa del Congreso una proposición de ley solicitando un crédito extraordinario de tres millones de pesetas con destino a la realización de aquellas obras.

La minoría regionalista ha requerido y obtenido las firmas de los representantes de casi todas las minorías parlamentarias.

La proposición dice así: «El propósito manifestado reiteradamente por el Gobierno y el Parlamento de atender como cumple a la reconstrucción y reparación de los daños ocasionados por los sucesos revolucionarios del mes de Octubre del pasado año; la confirmación de aquel propósito manifestada en la Cámara, con la aprobación sucesiva de un crédito extraordinario de diez millones de pesetas y con un suplemento al mismo de sesenta millones con destino a la reconstrucción de daños causados en Asturias y zonas limítrofes; el criterio expuesto por el ministro de Hacienda, por la comisión y por distintos sectores de la Cámara al discutirse aquel suplemento de crédito ds que se enten-

día que aquella obligación de reparación afectaba a todo el territorio español, y, finalmente, la necesidad de proceder urgentemente a realizarla en Cataluña, teatro también de vandálicas y vergonzosas destrucciones, han decidido a los diputados que suscriben a presentar a las Cortes la siguiente proposición de ley:

Artículo primero. Se concede un suplemento de crédito de tres millones de pesetas al extraordinario otorgado por ley de 4 del actual con imputación a un capítulo adicional presupuestado en vigor, de la sección primera de obligaciones de los departamentos ministeriales, Presidencia del Consejo de Ministros, con destino a satisfacer los gastos que origine la reconstrucción y reparación de daños ocasionados en Cataluña con ocasión de los sucesos revolucionarios.

Art. 2.º Serán de aplicación al anterior suplemento de créditos, los preceptos contenidos en los artículos segundo y siguientes de la ley de 4 de Diciembre de 1934.

#### Enmiendas sanitarias a la Ley Municipal

El doctor Albiñana, recogiendo una justa aspiración de las clases sanitarias, y en evitación de que vuelvan a repetirse asesinatos tan repugnantes como el perpetrado recientemente contra el médico titular de Canalejo, ha presentado a la base 23, apartado d), del dictamen sobre ley de Bases para el nuevo Estatuto municipal, las siguientes enmiendas:

«Se exceptúan los funcionarios de profesiones sanitarias (médicos, farmacéuticos, odontólogos, veterinarios, practicantes y matronas), cuyos nombramientos, correcciones, etc., se harán con arreglo a lo que dispongan los Reglamentos respectivos dictados por el Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.»

#### Movimiento del puerto

##### LLEGADOS

Ciudad de Alicante, español de Melilla z Orán, con carga general y pasajeros.

Arnabal Mendi, español, de Barcelona, Tarragona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados.

Exchange, americano, de Tarragona, con carga general en tránsito.

Cabo San Antonio, español, de Tarragona, con carga general y pasajeros en tránsito.

Carmen Millán, español, de Valencia, con carga en tránsito.

##### DESPACHADOS

Ciudad de Alicante, español, para Barcelona, con carga general y pasajeros de Trasmediterránea.

Morrochino, italiano, para Valencia, Argel, Tunes, Malta y Trieste, con carga general.

Arnabal Mendi, español, para Cartagena, Almería, Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Exchange, americano, para Málaga y New York, con carga general.

Marklyn, inglés, para Melilla en lastre.

Cabo San Antonio, español, para Málaga y Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con carga general y pasajeros.

#### ¡Cursillistas!

La «Escuela del Hogar» que dirige Doña María del Consuelo Pérez ha inaugurado sus clases de preparación para los próximos cursos de ingreso en el Magisterio anunciados por Gaceta del 14 de enero de 1935, por personas competentes y especializado en cada una de las materias.

Constantes éxitos de esta Academia, que cuenta más de veinticinco años dedicada a la preparación para el Magisterio.

Para informes dirigirse a la Directora en Plaza del Catorce de Abril n.º 5 o en Joaquín Costa 5-1.º.

#### Propague V. EL DIA

#### Taller y venta de puertas

Balcones para fachada con pasadores 280 por 110 62

Puertas de Sala con cerradura y manivela 280 por 110 52

Surtidores con resbalón y manivela 280 por 85 37

Surtidores sin lumbreras desde 22 pesetas.

Villacampa, 55 (antes Pozo).-ALICANTE

### El bárbaro asesinato de una mujer en Retascón

Zaragoza 28.—Ampliamos detalles del horrible crimen cometido en Retascón.

La Guardia civil, después de someter a un hábil interrogatorio a los detenidos José Peña Lucio y Esteban Oros Charles, vecinos de Villarroya, les puso en libertad.

Las ropas de la víctima, Carmen Quiles Ancho, se hallaban destruidas por la lucha con el agresor.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, siendo trasladado éste al depósito judicial de Retascón.

El autor del crimen, Antonio Guerrero Sebastián, es labrador, casado, con cuatro hijos. Se presentó después de cometido el crimen en el pueblo de Mainar, diciendo que iba a solicitar trabajo.

Algunos vecinos le preguntaron detalles del crimen y contestó Gu rrero con monosílabos y violentamente, notando sus interlocutores que Antonio llevaba varias heridas en el rostro. De esta manera comenzaron las sospechas.

Requirieron la presencia de la Guardia civil del pueblo de Villarreal, llegando media hora después el guardia Pablo Martín, que era el único que quedaba en el pueblo, ya que sus compañeros se hallaban fuera del pueblo realizando pesquisas en torno a descubrir el suceso.

Pablo Martín detuvo a Antonio Guerrero, que ya estaba vigilado por varios vecinos de Mainar, con objeto de que no se escapase.

Lo sometió también a un interrogatorio, en el que incurrió en contradicciones y estrechado a preguntas se confesó autor del crimen, manifestando que había matado a Carmen Quiles por motivos de robo; pero estas explicaciones no han convenido a las autoridades judiciales, creyéndose que los móviles del crimen han sido que ayer reseñáramos.

Conocida la trágica muerte de Carmen Quiles Sánchez, se presentaron en el domicilio de la víctima varios vecinos de Retascón con objeto de consolar a los cuatro hijos de la víctima, de los cuales el mayor tiene ocho años.

Con este motivo se originó cierta cierta confusión en la casa por el exceso de público que había acudido allí y este momento fué aprovechado por un sujeto para robar en el domicilio dos jamones; pero advertida la falta por varias personas fué denunciado el robo a la Benemérita, que detuvo al autor de la hazaña.

En la ciudad de Daroca se ha abierto una suscripción a beneficio de los cuatro huérfanos de la víctima.

### El incendio de esta madrugada en Picaña

Valencia 28.—A las cuatro de la madrugada de hoy han tenido que salir los bomberos precipitadamente a Picaña, donde habían sido reclamados con urgencia, por haberse declarado un violento incendio en un almacén de confección de nana ja propiedad de don Pedro Kamstra, enclavado en el camino del Cementerio.

Los que se dieron cuenta del siniestro, avisaron al vecindario y al dueño del almacén, poniéndose todos a trabajar para ver si podían atajar el fuego. Ante la imposibilidad de poderlo conseguir, avisaron a los bomberos y éstos un cuarto de hora después llegaron al lugar del siniestro.

Una hora después del fuego puede decirse había quedado dominado.

Las pérdidas son de consideración aunque de momento no podemos asegurarsu cuantía.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia.

#### Muy interesante

Ya llegaron a esta plaza los famosos calzados STRONG y los podrán adquirir en CASA HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3. Son de una duración exagerada y por ello se recomiendan ellos solos.

También ha puesta a la venta una extensa colección en ZAPATILLAS de PAÑO desde 2 Ptas. el par en adelante.

Y en calzados de caballero ofrece los acreditados NAPOLITANOS, a 16-17. 75 y 16. 75 el par, precio que nadie los puede mejorar, y en resumen la Casa Huesca es la que más barato vende.

### Jurados Mixtos

Jurados Mixtos.—Tercera Sección.—A las seis de la tarde. Juicio. Demandante, Gregorio Baeza Catauria en nombre de Manuel Román Valero; demandado, Eloy Rominguez, ambos son vecinos de Alicante y San Vicente respectivamente.

Tercera Sección de Jurados Mixtos.—A las siete de la tarde, Juicio instado por Gregorio Baeza Catauria en nombre de Manuel Román Valero; demandado Eloy Dominguez. Vecinos de Alicante y San Vicente, respectivamente.

### «El Financiero», diario

Después de 34 años de revista se ha convertido «El Financiero» en diario de la mañana.

El primer número de «El Financiero» diario, aparecerá el 19 de marzo próximo, coincidiendo con la fiesta onomástica de su fundador, señor Ceballos Teresí.

Además de las cuestiones económicas y financieras, abarcará también «El Financiero» diario, todas las materias de información general.

### La Grippe se cura en 24 horas

Y en la mayor parte de los ataques curan en doce horas, bastando para ello tomar 4 o seis vasitos de la energética, bebida microbiciada y Antifebrífuga BOISSON BLANCHE del ABATE MAGNAT. El frasco para preparar un litro solo vale 3'20 Ptas, en todas las farmacias.

### Nota de la Alcaldía

Se advierte a los contribuyentes que no hayan satisfecho sus recibos de Inquilinatos, Carruajes de lujo e Inspección de Establecimientos correspondiente al 1.º trimestre del año, en curso, que desde el día 1 hasta el día 10 del mes de Marzo, estarán en el Negociado de Recaudación de este Ayuntamiento, donde podrán ser retirados sin recargo alguno, todos los días hábiles e 9 a 1 de la mañana.

### Una nota del Ministro de Instrucción

Madrid 28.—Ayer tarde fué entregada en el Congreso la siguiente nota:

«El señor Dualde, muy acorde con la reorganización del Conservatorio de Música de Valencia y con la gestión afortunada del subsecretario señor Cúber, no cree posible llevar a Consejo el decreto correspondiente sin contar con las cantidades necesarias cuyo gasto implica. Parar lograrlo se ha puesto en relación con el ministro de Hacienda y con la Comisión de Presupuestos, y aunque no son pocas las dificultades en esta materia, espera llegar a la realización de los deseos que animan a todos.»

### Asunto importante

Comercio floreciente, situado en magnífico sitio, admitiría socio con un capital de 35 o 40.000 pesetas, admitiéndose la intervención directa del interesado y la administración a su cargo. Igualmente se traspasara.

Para informes en esta redacción, Villavieja, 1.

### Visite las oficinas de Gas Alicante

Pida presupuesto de instalaciones

### Mutua de Seguros agrícolas

FUNDADA POR LA Agrupación de Propietarios de Fincas Rústicas de España M. A. P. F. R. E.

SEGUROS DE (Accidentes del Trabajo Incendios de cosechas y edificios Pedrisco)

DICE A LOS LABRADORES: En el problema del seguro obligatorio para los accidentes de trabajo en el campo, no cabe andar con palabras ni con literatura. Es cuestión de números y de confianza en el prestigio de la conducta. Los números no permiten deformación, basta consultar las tarifas de dicha Mutuallidad, coger un lápiz y un papel, y a los pocos minutos el patrono estará convencido.

LEGACION EN ALICANTE: BELANDO 19-1.º. DELEGACION SOCIAL: SANTA CATALINA 7.-MADRID

### Consejo de ministros

#### QUEDA LEVANTADA LA SUSPENSIÓN DE «HERALDO DE MADRID»

Madrid 28.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros. A la salida el ministro de Comunicaciones dijo que durante la reunión el ministro de Estado dió a conocer algunos asuntos de su departamento. El Consejo se ocupó de la situación de la tesorería de los ferrocarriles de M. Z. A.

Se ha estudiado una exposición sobre la situación del paro obrero en Palma.

También se ha estudiado lo acordado por la ponencia para el reparto de la suscripción nacional a la fuerza pública. Se entregaron 12.000 pesetas a las familias de los muertos, sin fijarse en categoría.

Ha quedado levantada la suspensión de «Heraldo de Madrid». Mañana también habrá Consejo para ultimar el reparto de fondos de la suscripción nacional.

### Calendario de la fase final de Segunda División

Madrid.—He aquí el resultado del sorteo de la promoción a primera Liga, entre los campeones y subcampeones de los tres grupos de segunda división, celebrado anoche en la Nacional.

10 de marzo: Subcampeón tercer grupo-Valladolid.

Sabadell-Celta.

Osasuna-Hércules.

17 de marzo: Valladolid-Osasuna.

Celta-Subcampeón tercer grupo.

Hércules-Sabadell.

24 de marzo: Osasuna-Celta.

Hércules-Valladolid.

Sabadell-Subcampeón tercer grupo.

34 de marzo: Celta-Hércules.

Valladolid-Sabadell.

Subcampeón tercer grupo-Osasuna.

7 de abril: Valladolid - Subcampeón tercer grupo.

Celta-Sabadell.

Hércules-Osasuna.

14 de abril: Osasuna-Valladolid.

Subcampeón tercer grupo-Celta.

Sabadell-Hércules.

21 de abril: Celta-Osasuna.

Valladolid-Hércules.

Sabadell-Subcampeón tercer grupo-Sabadell.

28 de abril: Hércules-Celta.

Sabadell-Valladolid.

Osasuna-Subcampeón tercer grupo.

Estos partidos se jugarán en los campos de los equipos citados en primer lugar.

### Junta general

El Casino de Alicante celebró anteayer Junta general para la aprobación del presupuesto de 1935 y liquidación del de 1934 que fueron ambos aprobados, habiéndose concedido un voto de gracias a la Junta Directiva por su gestión en la administración de los intereses de la Sociedad.

### Plaza de Toros de Alicante

Inauguración de la temporada El día 10 de Marzo a las 4 de la tarde presentación de las señoritas toreras

### Hermanas «Palmeño»

Se lidiarán 4 magníficos becerros de don Celso Pellón (antes Campos Varela) y

### Antonio Giménez «Faraón»

lidiará un hermoso novillo de la misma ganadería

Estas señoritas entrañan el interés máximun, por recorrer en triunfo los ruedos españoles

Precios populares, caballeros. . . . . 2'00 Pts.

Señoras, niños y militares. . . . . 1'50

# PÁGINA ESCOLAR

Redactada por la Asociación de Estudiantes Católicos del Bachillerato F. E. C.

## La Escuela única

Por Escuela única puede cada cual entender cosa diferente. No ha logrado sus defensores, decirnos con claridad de que se trata. Definiéndola con palabras de «Zoratti»: «es un régimen escolar que suministra a todos los hijos de campesinos, de obreros, de pequeños burgueses, una cultura de igual valor, en establecimiento docentes del mismo tipo».

Los términos Escuela única y Escuela unificada se usan indistintamente, y traducen el mismo sistema. El sistema de una ordenación general del régimen escolar, desde la escuela primaria a la Universidad, en graduación sucesiva y metódica, es decir, sin que se pueda cursar un grado superior, sin haber reconocido el inmediato inferior.

Con la Escuela unificada se pretende que haya un solo árbol. El franco, base común para todos, es la Escuela primaria.

De él salen varias ramas que se dividen hasta las mas superiores. De acuerdo los defensores del método en la Escuela primaria mas o menos larga, difieren en las divisiones y clasificaciones superiores.

Las características de la Escuela unificada son, sintetizando las opiniones actuales, tres:

Primera: Escuela primaria gratuita, común para todos los niños de cualquier clase social y condición que sean.

Segunda: Unión orgánica de la Escuela primaria con las diferentes escuelas superiores.

Tercera: Selección de los niños para el tránsito del grado inferior al superior, por su propia capacidad y mérito.

La escuela unificada deshechada está por todas las naciones civilizadas. La deshecho incluso la misma convención a fines de 1792, en plena abolición de la realcía, los mismos girondinos no pudieron obtener de la Cámara revolucionaria una ley para arrancar la religión de la Escuela. Se trata además de una doctrina muy anticuada, que la realidad de otras naciones no evidencia su fracaso, al mostrarnos la pluralidad de escuelas como un hecho que se impone a sentimientos sectarios.

La Escuela única y la Escuela privada no son incompatibles. La Escuela privada alivia la carga del erario público en un régimen de escuela unificada y contribuye a desocongestionar las clases oficiales. Son, indudablemente incompatibles, si en el concepto esencial de la Escuela única entra el monopolio total del Estado.

Pero no estamos obligados a admitir este concepto. Hay defensores de la Escuela Única que no lo admiten, y la práctica misma contradice la incompatibilidad. Basta con citar el ejemplo de los Estados Unidos. Allí vive la Escuela privada amparada por la Constitución y defendida por una decisión del Tribunal supremo federal, del 6 de junio de 1925.

Por otra parte, las características del plan de la Escuela Única que exigen la supresión de la enseñanza privada. No la exige ni su aspecto pedagógico de conjunto orgánico y ordenado, desde la Escuela elemental a la Universidad; ni su aspecto social de elevación de las clases humildes y aprovechamiento de todas las aptitudes; ni su aspecto político de igualdad para todos en la enseñanza, ni su aspecto de gratitud, seriamente regulado por un organismo autónomo de concesión de becas; ni su aspecto selectivo con rigurosos exámenes de madurez. Todo esto podría hacer la Escuela oficial, dejando a la privada en libertad, y en último extremo, si no se aceptase la tiranía oficial mas procedimientos que los suyos, podría imponerlos a la Escuela privada, sin necesidad de suprimirla.

Los despegos mas graves de la Escuela Única son: laicismo y monopolio. Laicismo que tratan de justificar los sectarios franceses con el respecto a la conciencia del niño, a la del maestro y la obligación del Estado de atender por igual a los súbditos de las distintas confesiones religiosas.

Pero en realidad, lo que pretendo el laicismo en la enseñanza es acabar con las Escuelas confesionales y arrancar a Dios de la conciencia de los niños.

La neutralidad en el dominio de la Escuela es una gran mentira.

Porque la Escuela no son esos cuatro muros con un techo y un pavimento, sino también y sobre todo, el maestro que en ella enseña y que habia en sus lecciones, ¿se concibe a un maestro de escuela inteligente y sincero que no piense nada acerca de Dios, Jesucristo, la Iglesia o que discurriendo bien o mal sobre estos grandes misterios que son a la vez lo que hay de mas íntimo para el alma y de mas importancia en la Historia, tenga el triste valor de no decir nada o reducirse al papel de una máquina habladora sin alma y sin vida? No; el maestro neutro no existe; ningún hombre que piensa es neutro. El laicismo es un ataque; nunca me respeto, a la conciencia del niño y del maestro.

Y por último, es ilícito e injusto todo monopolio educativo que fuerce física o moralmente a las familias a acudir a las Escuelas del Estado, en contra de sus creencias y aún en contra de sus legítimas preferencias.

## Hemos recibido...

«Vizeaya Escolar». Una Página como la nuestra, redactada por los estudiantes católicos vizcaínos. Deseamos a nuestros compañeros, logren realizar como se proponen, toda la gran propaganda de la U. V. E. C.

«Ecos Universitarios» es el título de la magnífica revista editada primorosamente sobre papel coucén, que publican nuestros compañeros de Cádiz. Buen articulo y propósitos sublimos. Correspondernos cordialmente al saludo que en ellas nos mandan, deseándoles todo el éxito que merecen los jóvenes gaditanos.

«Reconquista» con grandes titulares, encabeza la revista de los estudiantes católicos de Valladolid. Reconquista, si, reconquista de la escuela y del claustro de donde tan indignamente nos pretendieron alejar. Su arma es la pluma, su alcazar la Universidad, su lema «Reconquista». Nuestro saludo hermanos.

Hemos recibido también «Universidad» órgano de la F. E. C. de Murcia. Un gran acierto editorial, que plasma lo que pretenden los Estudiantes murcianos que es lo que pretenden Estudiantes católicos de España. Deseamos una larga vida de aciertos al portavoz de nuestros compañeros.

## Obra de caridad

Las personas caritativas harán una gran obra de humanidad acudiendo a socorro de una desgraciada familia que vive en Trafalgar, 18. El padre está enfermo varios meses y carecen de medios para proporcionarle alientos.

## Un ruego

Señor Director, mi ruego estudiantil, trata de nuestro nuevo instituto la suculsa. Nosotros reconocemos el enorme esfuerzo que ha librado el claustro para ampliar el instituto; primero buscó la manera que en el mismo hubieran mas aulas fué trasladada la biblioteca y en su lugar se hicieron dos espaciosas aulas que eran su primer, sus parades bien pintadas, sus bancos nuevos, claro, el estudiante entraba en ellas y sonreía al ver belleza donde todo estaba viejo y roto por el tiempo, pues bien cada año venian mas estudiantes se temia, que un año tendrían que interrumpirse las clases dada la cantidad tan creciente de estudiantes que se matriculaban, ahora bien, era una necesidad preeminente el buscar un local que sirviera de sucursal. Este local tenia que estar cerca del instituto se buscó, y un día apareció la nueva sucursal en un local que era garaje al lado de éste; se habilitaron aulas, por dentro de estas todo nuevo. Ahora viene mi ruego. ¿No podía el claustro buscar la manera de arreglar el aspecto tanto exterior de sus aulas, como exterior del edificio? ¿No podía arreglar aquella entrada que parece una entrada de todo, menos de instituto? ¿no podía pintar sus paredes para que no estuvieran como estan, llenas de dibujos garagísticos pues en ellas no faltan sus manchas de grasa efectos de golpes y otras muchas cosas, y arreglar sus pasillos y patio que parecen más de... (me reservo lo que parecen) que de un instituto, y también enyesar sus paredes para no quedarnos sin sucursal, ya que tanto ha costado, porque en todos los sitios caen cascotes? Pues bien si todo esto se arreglase de una manera satisfactoria para nosotros lo cual se lo agradeceríamos mucho, ya podríamos entrar en el nuevo local pudiendo decir con la frente alta. Poco y sencillo, pero bueno.

E. G. S.

El que la Universidad cope la posibilidad de enseñar es un terrible atentado a la cultura verdadera. (Marañón).

## G L O S A

«Muchachos que ahora estudiáis que gobernareis mañana, bien podéis estudiar mucho para salvar nuestra España»

Bajo el cielo alicantino simpáticos estudiantes devotos siempre constantes de Santo Tomás de Aquino; dentro del mar levantino donde reunidos estáis y la fiesta celebráis con santa paz sin quebranto de vuestro Angélico Santo, «Muchachos que ahora estudiáis»

Con la Iglesia perseguida, con los templos profanados y conventos incendiados por la turba enardecida, hoy en fraternal comida con vuestra armonía galana, proclamáis la fe cristiana en tan solemnes instantes por que sois los estudiantes «que gobernareis mañana»

Sigue la persecución y triunfando va el laicismo, la guerra al catolicismo se extiende en nuestra nación; ¡el estudiante... (león que en las luchas está ducho) vencerá; si, yo ya escucho el clarín de la victoria... Para lograr esa gloria «bien podéis estudiar mucho»

Si, estudiad, siempre adelante y obtendréis de Dios la Palma, El nos mandará la Calma tras esta lucha constante, y entonces, nuestro Alicante lo que hoy su suelo empaña, borrará vuestra campaña inspirada en lo divino por Santo Tomás de Aquino «para salvar nuestra España»

DOMINGO MORENO

Honramos hoy nuestra «Página Escolar» publicando la precedente poesía dedicada por su autor don Domingo Moreno —orelitano castizo, que como castizo y orelitano simpatiza con nuestra obra—, a los Estudiantes Católicos Alicantinos cuando se hallaban reunidos en fraternal almuerzo en el «Restoran Alhambra» el día 7 de Marzo de 1933. Los versos, le fueron inspirados por nosotros, reunidos para festejar una fiesta religiosa cuando todo estaba en contra nuestra. La improvisación momentánea, y su sinceridad al declamarlos, llenó de emoción a todos los presentes, haciendo vibrar nuestras fibras más sensibles de amor a la Patria y al Catolicismo. Está seguro el señor Moreno, de que hay en Alicante cuarenta y cinco estudiantes,—todos los comensales—que saben apreciar en toda su valía, los consejos que tan bellamente supo verbalizar.

## Alacant la millor terra del mon

Alacant; mágica palabra a cuyo conjuro sentimos vibrar en lo íntimo de nosotros los sentimientos mas elevados, los más hermosos pensamientos, y también la grande y digna satisfacción de haber nacido en este bello lugar en el que Dios dejó caer a manos llenas el torrente de sus gracias.

Alacant: tu solo nombre ya indica lo que eres, Akra-Leuca, fortaleza blanca o peñasco blancos según la etimología, bello albo bloque que se mira en el azul del mar latino, del mar de la civilización por excelencia, del Mare Nostrum, Blanco y azul, la fortaleza de la roca y la dulzura de las aguas; blanco y azul, colores de la pureza; blanco y azul, colores nuestros, colores de nuestra bandera ¡benditos seas!, colores que sois los más antiguos que han formado la materialización de vosotros, ya que si oficialmente no tiene vuestra antigüedad, idealmente si la tiene, ya que representa a Alacant que siempre ha tenido la blancura de su fortaleza y el azul de su cielo y de su mar.

Alacant: uno solo de tus magníficos días bien vale por todos los defectos que puedas tener, ya que en el se admiran tu mar, tu sol, tu cielo y tus mujeres. En uno de esos días tan frecuentes que podemos llamar habituales, podemos admirar un sol magnífico, un cielo azul que se refleja en las tranquilas aguas del Mare Nostrum abateadas suavemente por los airosos penachos de las palmeras, toda la maravillosa alegría de nuestra terreta, que sirve de marco a la belleza incomparable de la mujer alicantina que en estos días gusta de mirarse en las tranquilas aguas del mar —único espejo digno suyo— y de demostrar que es digna de ocupar el

primer lugar entre todas las bellas cosas de esta bendita tierra.

Alacant: bella entre las bellas, la millor terreta del mon que dijo el noble e ilustre poeta, la casa de la primavera, hora es ya de que salgas del aislamiento en que seguramente por egoismos por temor a perderde te han tenido tus hijos y de que despiertes y ocupes el lugar que en el mundo te corresponde, y esto nos toca a todos los alicantinos, especialmente a los jóvenes, a los que hemos de ser los hombres de mañana; por eso yo os digo a vosotros: Estudiantes católicos alicantinos, teni la obligación de bregar en la mesura de vuestros forces per l'engradimen de vostre Alacant engrandimet al cual también engrandim a la nostra amada Patria, y aixina aplegaré eixe dia gloriós en que gracias a voste efforts, petit individual pero gros colectiu, puguem gritar amb tota la forsa dels nostres cors catolics y patriotes: Visca Alacant la millor ciutat de Valencia, visca Valencia la millor regió de Espanya y vizca Espanya la mes gran nació del mon.

Josep Antoni Vigal i Gadea

La Redacción de la «Página Escolar» desea que los estudiantes alicantinos colaboraran con sus trabajos a su composición. Sería la realización de uno de nuestros propósitos: Fomentar la afición a la Literatura entre los estudiantes.

Los originales a «Aga», S. Nicolás, 14, primero.

Lea Vd. EL DIA

## El atraso de la agricultura española

Me siento verdaderamente emocionado al poder hablar de un asunto de tanta importancia como es el problema de la Agricultura. No os extrañéis jóvenes estudiantes de que siga esa ruta, pues aseguraría con toda certeza de que os llegará a interesar.

El labrador español, en la mayoría de los casos está sumido en un lamentable estado de pobreza e incultura: trabaja día y de noche, se nutre insuficientemente y para su vida sin divertirse ni asomarse al mundo. Empieza a pasar trabajo y privaciones desde que nace—porque su madre no puede atenderle debidamente— y a los pocos años ya le dedican sus padres, sucesivamente, a los oficios para que pueda servir (guardar pavos, apacentar ganados, labrar, etc). Cuando tienen doce años, ya labran o hacen cuantas operaciones se les presentan, por penosas que sean. Se levantan de madrugada, racionan y cuidan los animales y comienzan la faena, que durará—con los descansos para las comidas—hasta entrada la noche, especialmente en verano. Y así pasan su juventud, sin otra diversión que ir a los bailes en aldeas distantes, para los cuales roban descansos a su cuerpo, hasta que se van al «servicio» de donde no vuelven unos, y otros lo hacen a regañadientes, aquejados de su vida miserable y una vez que conocen la de ciudad.

Aunque en estos últimos años se ha intensificado notablemente, la creación de escuelas, faltan en España muchos millares, razón por las que muchos campesinos no pueden recibir la instrucción necesaria; en donde las hay, los padres no envían a sus hijos, o lo hacen muy irregularmente, porque no quieren o no pueden prescindir del trabajo del pequeño. De dónde resulta que son pobres y viven mal, porque son incultos, y son incultos, porque son pobres y viven mal. He ahí el círculo vicioso. Los propietarios solo tienen afición a la Agricultura, cuando no tienen más renta que la de su hacienda; pero carecen de los conocimientos indispensables porque en toda su vida hicieron nada, y cuando son hombres entonces piensan en crearse una posición. O, en otros casos porque son resultados de una selección ridícula, en virtud de la cual se dedican a la Agricultura, los que no sirven para otra cosa. Un rico hacendado que tiene varios hijos a uno lo hace médico, al otro militar, a aquél abogado etc., y el que es muy torpe lo dedica a agricultor. Este es un daño doble, porque el agricultor, de suyo rutinario y desconfiado, se opone tenazmente a toda innovación propuesta por el «señorito» porque está acostumbrado. Esta falta de preparación es una de las causas poderosas del atraso de la agricultura española.

Pero a pesar de todo también existen otras causas de mucha mayor importancia que estas, como son el absentismo, es decir, la ausencia de los más grandes propietarios de tierras, del país donde las poseen. No tienen afecto a la agricultura y solo se preocupan de obtener ingresos para gastarlos en las orgías de su vivir fastuoso. El absentismo perjudica al propietario, porque dilapida su fortuna; al cultivador, porque le exige más renta a medida de los gastos del año, y por la intervención de los intermediarios; y a la productividad de la tierra, porque el propietario no se interesa en renovar los procedimientos de cultivo, y el cultivador, faltar de medios, sigue apegado a la rutina.

Otra causa también, quizá sea la de mayor importancia, es el parcelamiento de tierras. Una familia obrera, puede vivir muy bien, cultivando cereales con 20-25 Ha; si se trata de viñedos con 8-10 Ha, tiene bastante y de huerta con una o dos. Pues bien; en Extremadura y Andalucía existen enormes extensiones de terrenos dedicados a cotos de caza o a la vía de reses bravas, y al lado, masas campesinas, con falta de trabajo y con hambre.

En la provincia de Sevilla hay fincas de 49.000 Ha. de extensión, con 25.000 de buena tierra, con el desierto antedicho. En Córdoba, las fincas mayores de 500 Ha; representan el 27 por 100 de la superficie de la provincia. En la de Cádiz el 40 por 100. En la de Badajoz entre siete propietarios reúnen 23.500 Ha. En Galicia en cambio «el terreno dedicado al cultivo, es insuficiente para alimentar a quienes lo labran». En Pontevedra para reunir una Ha. en un pedazo, haría falta juntar 10, o 15 fincas.

Y no solamente se halla atrasado el cultivo sino también la ganadería, que formaron durante un gran espacio de tiempo, las dos grandes ramas de la explotación racional del suelo. Ambas son indispensables, y la prosperidad de un país depende del equilibrio entre estas dos producciones, que vivan divorciadas todavía en gran parte de España. Por el contrario deben ser consideradas, como hermanas gemelas; por eso dice un adagio francés «que una granja sin ganado, es una campana sin bajo», o esa que el cultivador debe ser a la vez ganadero, y el ganadero de ser al mismo tiempo cultivador estableciéndose así la llamada armonía agropecuaria.

En la Edad Media el cultivo estaba abandonado a causa de las continuas guerras y la ganadería adquirió gran preponderancia, adueñándose de la tierra; los ganaderos consiguieron ser privilegiados durante mucho tiempo. El Consejo de la Mesta, que se representaba, conseguía cuanto se proponía en su favor hasta que fueron abolidos sus privilegios—como la prohibición de cercar o roturar terrenos—por las cortes de Cádiz. Como reacción en contra este predominio, y coincidiendo con la intervención de la máquina de vapor y luego de los abonos químicos, se quiso prescindir de la ganadería, a la que se consideraba como el peor enemigo de la agricultura. En último término se le admitía como un mal necesario. Hasta que al nacer la verdadera ciencia agronómica, se desterraron esos exclusivismos y se estableció la necesidad de hermanar el cultivo y la ganadería.

CARMELO MARCO RUIZ.

En nuestra Página, exponemos lo que somos y lo que pretendemos ser. El que no esté conforme con nosotros que no nos siga. Pero el que le esté ¡que no deje de seguirnos y ayudarnos!

## La Fiesta del Estudiante

A causa de no estar ultimados todos los preparativos para la Fiesta del Estudiante, no podemos dar el programa íntegro de los actos que se verificarán.

Tan solo podemos adelantar, que duraran toda la semana y habrán Exposiciones Infantiles, Misa de Comunión en la que cantará el gran barítono alicantino Carlos Puchol, Función de teatro en el Principal, un festival Lope de Vega en conmemoración de su centenario, y Partidos de Futbol y Hokey. Oportunamente publicaremos el programa íntegro de la fiesta.

La escuela sin Dios es una indigna mutilación del entendimiento en lo que tiene de mas ideal y excelso. (Menéndez y Pelayo).

## Vida escolar

Se encuentran ligeramente enfermos los profesores de este instituto don Fernando Puig y doña Ana Fernández.

Se halla en franca convalecencia el profesor de Francés don Carlos Advernier.

También se encuentra enfermo nuestro colaborador don Vicente Martínez Morellá, Presidente de la Asociación de Estudios Varios, Vocal de la Junta Federal, y directivo honorario del Bachillerato.

Soy partidario de la Enseñanza Religiosa por espíritu liberal. (Unamuno).

## AVISO

Pepe el Jijonenco, pone en conocimiento de su distinguida clientela que, debido a la gran reforma e instalación de nuevos aparatos modernos que está verificando en «La Marquesina», se vé obligado al cierre de la misma por unos días. Reapertura el próximo día 1.º de marzo.

Clases de matemática ARITMETICA, ALGEBRA, GEOMETRIA, TRIGONOMETRIA, FISICA. PRECIOS CONVENCIONALES Sagasta-52 2.º.

Lea Vd. EL DIA

### Sección Religiosa

#### Santos para hoy

Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Cereal, Pópulo, Cayo, Serapión, mártires; Román, ab.

#### Para mañana

El Santo Ángel de la Guarda. Santos Rosendo, obispo; León, Donato, Nicéforo, Abundancio, Antonina, Adrián, Hermetes, Eudocia, mártires.

La misa y oficio divino son de la Domínica, con rito simple y color morado.

#### Cultos y Misas

**COLEGIATA DE SAN NICOLAS.**—Todos los días se celebran a las 6, 7, 8, 8:30, 9, 10 y 11. La Misa Conventual a las 9:30.

Por las tardes a las 3:15, Vísperas y Completas. A las 4 prosigue la piadosa devoción de los Siete Domingos del glorioso Patriarca San José, con manifiesto y sermón que predicará el M. I. Sr. don José Cilleros, Canónigo, siguiendo los ejercicios cantando la capilla de música de la misma los siete principales dolores y glosas del Santo a los que seguirá la Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento haciendo estación en el Altar del Santo Patrocinio mientras se cantan los gozos de la Buena Muerte.

Los domingos y días festivos las misas comienzan a las 5:30 y continúan de media en media hora hasta las 12:15.

Durante las misas de 11 y 12 habrá exposición del Santo Evangelio del día.

**SANTA MARIA.**—Misas fijas diarias a las 6:30, 7, 7:30 y 8:30.

Los domingos a las 6:30, 7, 7:30, 8:30, 9 conventual y 11. Al toque de oraciones el Santo Rosario.

**CAPILLA DE LOS P. P. FRANCISCANOS** Plaza de San Antonio, 1).

Domingos y días festivos. Misas a las 7, 8, 9, y 10 ésta es de la Catequesis.

Días laborables, a las 7 y 8 (fijas esta última).

### EJERCICIOS ESPIRITUALES Y CUARENTA HORAS

Para la V. O. Tercera, Asociación Sabatina y Juventud Antoniana en su Capilla-Iglesia (P.P. Franciscanos) de esta ciudad.

Del 24 de este mes al 5 del próximo Marzo.—Por la mañana: A las 7, Misa.—A las 8, Misa de Comunión con Plática.—A las 10, Misa y Meditación hasta las once.—Por la tarde: A las 5, Corona Franciscana, Plática por el R. P. Fr. Pedro López, Franciscano; Via-Crucis, Sermón por el R. P. Fr. Conrado Juez, Franciscano; Perdón ¡Oh Dios mío!, Exposición Menor, Estación, Bendición y Reserva.

Nota.—Se recomienda vestir las Insignias respectivas en los actos expresados.

#### CATEQUESIS

En los domingos y festivos a las 10 misa, seguido, las clases en «Secciones» graduadas, hasta las 11:30. En los jueves, a las 3:30 tarde, en la misma forma.

Misa de Renovación: En los jueves, a las 8. Primeros viernes de mes: A las 8 misa con el Ejercicio al C. de Jesús.

Via-Crucis.—Todos los viernes, a las 5:30 tarde.—Visita Reparadora a Jesús Sacramentado, los martes, los jueves y sábados a las 5:30 tarde.

**MISERICORDIA.**—Todos los días misas a las 7 y 8.

Los días festivos a las

#### Agentes de publicidad

Buenos colaboradores comerciales los desea nueva publicación Seguros gran porvenir. Vastísimo campo. Ofertas detalladas.

Apartado núm. 9019, Madrid.

#### Don Juan Santaolalla

Enfermedades del corazón y de las vías respiratorias. Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

### Gacetillas

**AMA DE CRIA**, de 19 años, leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Razón en Altamira, 16, entresuelo, derecha. (Casa de huéspedes de Joaquín Rocamora).

**AMA DE LECHE**, de 18 años, leche de cuatro meses, se ofrece para casa de los padres o para criar en su casa. Razón: Calle del Pozo, 63.

**OBREIRO AGRICULTOR**, de buena conducta, con excelentes referencias, se ofrece para cuidar jardín o cosa análoga.—Razón: Santo Domingo, 58.

**SE OFRECEN PARA** acompañar señora señorita o para educar niño. Razón en esta administración.

Se ofrece señora de compañía. Horas disponible de 6 a 9. Razón a doña Dolores Vale, Argenta 3-2.

**SEÑORA** particular cedería dos habitaciones amuebladas, derecho a cocina. Razón en esta administración.

**ZURCIDORA Y TEJEDORA**, en toda clase de telas y encajes por delicados que sean. Precios módicos. Díaz Moreu, 15, bajo.

Joven 23 años; habla y escribe el francés correctamente; se ofrece. Razón: en esta administración.

**AGENTE PRODUCTOR** para la venta de vinos especiales de mesa, se necesita. Razón en esta imprenta.

### Central Cinema

Av. Méndez Nuñez HOY

La preciosa película sonora

#### Groza

Sesión permanente desde las 6 en adelante

### Cartera ilicitana

#### Servicio de Automóviles

**Empresa Mollá.**—Elche-Alicante

De Elche a Alicante: 8:15.—9.—12:15.—14:30.—15 Cl.—18:30.

De Alicante a Elche: 8.—11.—12:15.—15:30.—17 Cl.—18:30.

Precios: 1.ª clase 2:15 p. s.—2.ª clase 1:65.

Administraciones: Elche.—Plaza Mayor 14, Teléfono, 302.—Alicante Villegas, 2, teléfono, 1076.

**Empresa Miralles.**—Crevillente-Elche

Horario: De Crevillente a Elche 8.—11:30.—14.—18.

De Elche a Crevillente 9.—13.—15:30.—17.—19.

**Empresa Moncho.**—Novelda-Elche

7:30.—11:30.—17. De Elche a estación Novelda: 9:30.—14:30.—20

**Empresa Pérez.**—Santa Pola-Elche

Horario: De Santapola a Elche: 7:30.—15.

De Elche a Santapola: 10:15.—18:30.

**Empresa «Albaterense».**—Almoradí-Elche

Horario: De Almoradí a Elche: 7:35.—17.

Además, solo los sábados y los Domingos:

**Empresa «Unión».**—Murcia Valencia pasando por Elche

Horario: De Murcia a Valencia Salida en Elche 11. De Valencia a Murcia: Salida de Elche, 14:15.

### IDEAL

Avenida de Zorrilla HOY

La bonita película sonora

#### El crimen del Danifies

Sesión desde las 6:30 en adelante



#### El amor busca la hermosura

Hay hombres que nos critican por nuestro deseo de embellecernos, pero la verdad es que el más serio vuelve la cara cuando pasa una mujer hermosa. Lo que debemos evitar es el efecto artificial que dan los polvos, los coloretes y los lápices de labios corrientes. Por esto todas las señoras elegantes sólo usan la marca CARPE. Los Polvos Paletas CARPE son los únicos en el mundo perfumados con polen de flores. El colorete y el lápiz para labios CARPE son los más puros y dan al rostro el color fresco y natural de la juventud.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 2

### CARPE

Polvos, Colorete, Lápiz de Labios, Esmalte Ungüento de Piel

### Escuela de preparación Militar

DIRECTOR D. ENRIQUE ROBLES TEGEO  
TENIENTE JONEL DE INFANTERIA RETIRADO

Los mozo del reemplazo de 1935, pueden hacerse de cuota desde el día 1.º número hasta el 31 de julio. Pasado esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el día 1.º enero al 10 de junio, o desde el 1.º de julio al 31 de diciembre.

Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento podrán obtener el empleo de Alférez al terminar su servicio, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir.

Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses.

Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso).

Información y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas

**Sagasta 58-Alicante. Teléfono 2383**

### Escuela del Hogar

Dirigida por

#### Doña María del Consuelo Pérez Seguí

El día primero de septiembre se inauguró en este nuevo Centro las clases de primera enseñanza y de Cultura General a base de los más avanzados procedimientos pedagógicos. Locales espaciosos. Amplias terrazas Material nuevo, de acuerdo con las modernas orientaciones. Clases de Economía Doméstica para señoras. Música, Piano, Violín, Dibujo, Pintura, Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía Corte y Confección, a cargo de personal técnico y especializado. Lecciones al aire libre. Clases de Cultura física. Excursiones escolares. Secciones para niños y niñas. Se admiten medio pensionistas.

Para informes, a la Directora, de 4 a 5 de la tarde, todos los días laborables en el local de la Academia «Labor», calle de Joaquín Costa 5, 1. Alicante.

### Academia de Corte y Confección

ALICANTE

Dirigida por Doña Gloria M. Francés

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse en esta academia instalada, en la calle Mayor, 5, 2.º, frente al Pasaje de Amerigo.

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según las horas de clase diarias que desee la alumna. Se preparan alumnas para profesora en seis meses. Enseñanza garantizada y acreditada.

Horas de clase.—Mañana: de 9 a 1.—Tarde: de 3 a 7 y de 7 a 9.

### Servicios de pasajeros para Argel

#### Francia, Marruecos y America

Societe Gral. de Transports Maritimes a Vapeur S. A.

**JE ALICANTE A ORAN (DIRECTO)**  
Duración del viaje, diez horas, por el magnífico vapor

**G. G. Laferrière**  
Salidas de ALICANTE todos los martes a las siete de la tarde

**PARASANTOS Y MONTVIDEO BUENOS AIRES**  
Por los Tasallánticos

#### Alsina y Mendoza

SALIDAS: el día 8 de todos los meses

**SEVILLA, CADIZ Y CASABLANCA**

los buques motores

**“SIL PARRO EBRO” y “TURIA”**  
SALIDAS: todos los sábados.

**DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)**  
Por el magnífico vapor

#### Sidi Brahim

Salida los días: 2 de Marzo, 16 de Marzo, 30 de Marzo, 13 de Abril, 27 de Abril

a las ocho de la mañana.



### Maquinas ALFA para coser

y bordar

(Fabricación española)

Garantías por 10 años calidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS—PIANOS—PIANCLAS—APARATOS DE RADIO—FONOGRAFOS Y DISCOS

Muebles de lujo y económicos

#### VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

### CASA FERRER

ALICANTE  
Méndez Nuñez, 58  
Tel. 2.359

ALBACETE  
San Agustín, 14  
Tel. 422

Una llamada al teléfono

## Transportes CONCA

e informará de sus necesidades y ventajas facturando en el DESPACHOCENTRAL

Alicante 1817 -- Elche tel. 292 -- Jijona, 9

## El Nuevo Paraíso

### BAR RESTAURANT

Desayunos hasta las 11 - Chocolate o Café con leche con ensaimada, suizo o media tostada 0'40 pesetas

Esmerado servicio de cocina económica

Cubiertos a 3 pesetas y a la carta

Especialidad en paellas individuales — Todos los días callos y patá — Los jueves gazpachos — Licores de todas marcas y cerveza muy fresca con tapas de cocina — Vinos de todas clases — Visiten este establecimiento y se convencerán — Café Expres a 30.cts. — Servicio a domicilio.

Rogel 2 Detrás de la Carbonell - Antiguo Paraíso

Pidan siempre los Vinos «Peninsular»

Blanco y tinto

Son los mejores

Unico depósito: José Ramírez Riera Jorge Juan, 13 - Teléfono, 2449

## Anis Tenis - Aperitivo ideal

## Mandarina Tenis - Licor del cielo

Fabricantes Limiñana y Botella - Monfoite del Cid